

实地走访→填表画图→录入系统→实地演练→修订完善 灭火救援预案是这样炼成的



消防人员上门收集基本资料



根据预案进火场救人演练

■记者 金邦良

“你好，我们是市公安消防局的工作人员，你们单位的平面图在哪里？消防管理人员有没有变动？”昨日，市公安消防局两名专职人员实地走访了我市3家消防重点单位，向相关单位消防负责人核对实际情况，了解逃生通道、疏散通道的现状，掌握相关动态变化，收集、录入各项基本数据，以制定或完善灭火救援预案。

今年7月28日，浙江省公安消防总队出台《浙江省公安消防部队灭火救援管理工作规定》，按照该规定要求，我市所有消防重点单位的灭火救援预案，要重新录入新系统。自8月以来，市公安消防局的专职人员已经走访了200多家单位企业、录入灭火救援预案200家。市公安消防局一负责人说，制定消防重点单位灭火救援预案具有十分重要的意义，一旦发生火灾和其他灾害事故，预案能确保快速反应，及时处置，最大限度地减少人员伤亡和灾害损失。

那么，一个灭火救援预案到底是怎样炼成的呢？

一份灭火救援预案的出炉

瑞安数码广场位于万松东路南方大厦1至3楼，钢混结构，属于人员密集场所，是我市消防重点单位之一。

消防人员制定数码广场的灭火救援预案，需要三步走，从收集材料、制图到录入信息需要半天至一天的时间。

第一步是收集资料。

“上面都是我们需要了解该广场的消防设施总体情况。比如，消防设施是否齐备，灭火器是否过期；疏散通道、消防通道具体位置在哪里，是否畅通；掌握每层建筑内的消防重点部位。我们还要了解广场周边是否有备用的水源。比如，周边200米内的消防栓、河流的具体位置等。”一位消防专职工作人员拿出一张辖区“六熟悉”消防联勤表格告诉记者，收集资料这个过程需要半个来小时，更

多的时间花在来回跑的路上。

对采集过程中了解到的消防隐患，专职人员会向局里汇报，然后由相关辖区消防执法人员前去核实处置，或责令限期整改，或处以相应的处罚。

第二步是填表制图。

带回第一手掌握的资料后，专职人员开始填表制图，制定相应的灭火救援预案。从网上截下数码广场的方位地图，然后用红线标识；周边的消防栓、水源等位置，用蓝色标识；察看并制定主选行车路线及备用线路。结合平面图制定出动力量部署图，红色的是消防车位置，蓝色的是室内消火栓位置。

第三步是录入灭火预案。

制好图后，消防人员登录浙江灭火救援业务管理系统，录入灭火预案，并根据今后演习实际情况修订、完善，增强预

案的实战性和应用性。

“你看，数码广场每层的室内消火栓4个，消防水池1个，西侧有2个水泵接合器。广场周边200米内有4个市政消防栓，并有1处河流……”一位专职人员打开了瑞安数码广场灭火救援预案，记者看到其单位内部的消防设施、重点部位和周边水源情况等基本情况，重点部位图、疏散逃生通道、消防救援路线，第一、第二出动力量部署图，救援车辆停靠位置，分别通过表格、照片、地图的形式展示，让人一目了然。

一旦发生火情，119指挥中心接警台就能立即显示该消防重点单位的灭火救援预案，提供最佳的决策，可以大大节省到现场再了解情况的时间，确保进攻通道、水源保障等，为第一时间组织人员疏散、压制扑灭火势赢得宝贵时间。

每月实地演练完善预案

有了灭火救援预案，还只是“纸上谈兵”，有的放矢开展实战演练，才能有效提高灭火救援能力。

近日，瑞安消防中队与辖区内一家消防重点单位举行夜间联合实战演练，增强消防官兵灭火救援实战能力。

演练前，在现场指挥员的带领下，官兵们对单位周边环境、内部功能结构、内部消防设施、内外疏散通道以及存在的火灾隐患等情况进行了具体的熟悉和掌握。

演练假设：该单位厂区2号车间2楼因电路短路引燃可燃物而发生火警，火势沿楼层上下及水平蔓延，楼上有数名工作人员被困，情况危急。发生火灾后，厂区员工立即进行自救，并报警。瑞安消防中队接警后，立即出动3辆消防车到场救援。到场后，指战员布置人员、车辆对火势进行控制和扑灭。演练中，该中

队还设置了无告知搜救环节，将2个消防假人藏在大楼不同地点，由参演官兵在规定时间内进行搜救……

“这一方面可以让消防官兵熟悉预案，检验队伍应急快速反应能力，强化协同配合能力，达到实战练兵目的。另一方面，可以对预案的效果进行评估，在实践中发现不足，及时修订完善预案，使之更贴近实际，各项措施符合火灾规律，最大限度地发挥预案的作用。”该中队一现场指战员说，夜间消防实战演练占总演练次数的30%以上，各辖区中队要根据上级制定相关的演习计划，每个月都要组织消防官兵对重点单位进行实地演练。

“对消防重点单位，有的组织一次演习，有的需要跑两三次，目的都是为了更好地熟悉情况，做到打有准备之仗、打有把握之仗。”瑞安消防中队一负责人说。

消防重点单位预案每年调整

今年我市的消防重点单位共435家，全部需要制定或修订预案。其中，我市消防重点单位共有381家，另有省、市、县三级政府挂牌督办的54家重大火灾隐患单位。

根据我市实际情况来看，这些灭火救援预案大致可以分为高层建筑类、危化品类、厂矿企业类、人员密集场所类等四大类。

据介绍，今年我市新增了102家消防重点单位，其中大多数是厂矿企业类和人员密集场所，少数是危化品类。厂矿企业类包括制鞋、箱包、塑料等企业，人员密集场所包括网吧、宾馆、大型超市商场等，危化品类包括加油站、油库、化纤企业等。

“今年，全市还有49家企业单位从消防重点单位名单划去。其原因主要是条件不

符，比如，停产停业的等。”市公安消防局一位参谋告诉记者，是否列入我市消防重点单位，优先考虑是否为火灾高危企业和人员密集场所，特别是重大火灾隐患单位。

而制定或修订灭火救援方案是一项长期的系统工作，每年，市公安消防局都会抽调专职人员，对消防重点单位走访一遍，有些单位是新增的，有些单位是了解动态变化，需要连续工作三四个月，才能完成工作。

据市公安消防局有关负责人介绍，制定消防重点单位灭火救援预案的目的，是针对设定的灾害事故的不同类型、规模及保卫对象情况，合理使用灭火救援力量，正确采用各种战术、技术，成功实施灭火救援行动，最大限度地减少伤亡，降低财产损失。

